

DE MI VIDA

IMPRESIONES

Vacaciones! Esta palabra, que cuando yo era niña me llenaba de contento, vuelve a tener para mí un encanto especial, gracias á los niños de mi Peagogium. Con ellos he contado los días que faltaban para la terminación del curso, y como habían sido muy aplicados y en los exámenes habían obtenido muy buenas notas, he procurado inventar toda clase de cosas para divertirlos durante las vacaciones.

Todos los días van juntos á nadar á los magníficos baños que la ciudad de Munich tiene en diferentes sitios para beneficio é higiene del pueblo. Hay entre ellos grandes nadadores y magníficos jugadores de pelota y (foot ball), que asombran á los alemanes por su resistencia y agilidad.

Sin embargo, la gran alegría de estas vacaciones ha sido para ellos el aprender á montar en bicicleta. Venían por las tardes á la parte reservada del parque de Nymphenburgo para ejercitarse en el aprendizaje. ¡Daba gusto ver lo que gozaban! Han aprendido muy deprisa; uno de ellos puede decirse que aprendió en un cuarto de hora. ¡Lo tomé con tanto entusiasmo! «Cuando yo veía pasar gente en bicicleta», me decía con una mirada que revelaba toda una psicología, «yo pensaba que lo que más me gustaría en el mundo era tener una bicicleta; pero no creía que la tendría tan pronto. Y ahora ya la tengo», añadía, saltando de alegría. Aprendió en una bicicleta demasiado grande para él; no le llegaban bien los pies á los pedales; pero él se las arregló de manera que al poco tiempo daba las vueltas más difíciles. «D. Gonzalo», gritaba el chico á cada nuevo triunfo. «¡Bien, hombre, bien!», contestaba el canónigo; «¡si continuas tan valientes, el domingo podremos hacer ya una gran excursión en bicicleta; ya veréis qué bien vamos á merendar en el lago de Stamborg». La merienda y el lago de Stamborg hicieron milagros; á los tres días de ensayos y caídas todos manejaban admirablemente su bicicleta.

Todo el mundo quiere á mis chicos. Un capellán ha convidado á los que estaban en su clase de religión á pasar con él ocho días en las montañas; les ha enseñado cosas preciosas, los lagos de Chiensee y Siemsee y los famosos castillos del rey Luis II. Siempre se encuentran almas buenas dispuestas á dar alegrías á los pobres. Mis chicos son de veras agradecidos. A lo mejor dicen: «Ay, cuánto dinero costamos!» El otro día, uno que había tenido un oído malo, se acercó á D. Gonzalo muy compungido y le dijo: «Ay, D. Gonzalo! Estoy muy triste; he visto la cuenta del médico y mi oreja ha costado 46 marcos.» «No importa, hombre, lo principal es que estés ya bueno», fué la contestación. Ellos saben que no les faltan cuidados cuando están malos, ni diversiones cuando son justas; pero que, en cambio, tienen que ser siempre trabajadores y buenos.

Durante las vacaciones se dedican por completo á los estudios de lengua y cultura española. Uno de ellos, Domingo, ha traducido al español, en poco más de un mes, el libro que mi hija escribió en alemán sobre el viaje que hicimos en automóvil á España en otoño de 1910. Me pidió como favor especial el traducirlo, y yo le di con verdadero placer el consentimiento. Lo ha hecho muy bien, y merece su trabajo y la alegría que me ha dado este aplauso mío.

A las lecciones de Gramática española que les da D. Gonzalo, asisten con entusiasmo. Les gusta mucho, sobre todo, hacer composiciones en español sobre sus viajes, excursiones y otros temas. El día de mi cumpleaños justamente habían escrito sobre la Patria; me leyó cada uno su trabajo; fué el mejor regalo de aquel día. Resultaba, además, interesantísimo ver las cosas que se les ocurrían al definir el concepto de Patria. Alguno hubo para quien hasta las perdices y conejos, que vivían en los campos de su tierra, formaban parte de la Patria. Casi todos nombraron á Cervantes y Santa Teresa y para todos el amor á la Patria estaba personificado en el cabo Noval. Con qué deleite escuchaba yo la entonación de su voz al hablar de sus aldeas y de sus padres. Uno de ellos, después de ponderar todo lo bueno que tenía España, dijo mirándonos á todos con acento de devoción que le salía del fondo del alma: «¡y además es muy bonita!»

Todos ellos gustan mucho de leer buenos libros. No cabe duda que este ambiente y esta pedagogía están hechos para formar hombres de laboriosidad y de estudio. La clasificación de las lecturas que convienen á las diferentes edades y gustos es un trabajo que dejo para cuando los alumnos sean mayores; ahora voy tomando notas y con su colaboración haré más tarde la lista de los libros que ellos repartirán entre los maestros que educan. Cuando se vive en Alemania ve uno las ventajas y hasta se contagia uno de lo que algunos llaman «mania de orden y organización»; yo, que palpito buenos resultados que eso trae al país, dejo que se propague entre mis chicos el contagio. Los españoles que vienen á Munich, ya entrados en años, admiran muchas cosas que no se sienten con fuerza para imitar. Por eso hay que inculcar las ideas de orden y disciplina á los niños. Pedagogos y maestros más tarde, ellos, podrán incul-

carlos á su vez en el corazón de las nuevas generaciones.

Paz de BORBÓN,
Infanta de España.

A FAVOR DE CANALEJAS

ROMANONES Y CAMBO

Se atribuyen al conde de Romanones las siguientes declaraciones, en relación con la llamada conjuración política, que está resultando un entretenido tema veraniego.

Ha dicho el presidente del Congreso: «Por encima de la conjura está quien desea que Canalejas cumpla el compromiso contraído, y que constituya un deber que nadie, y menos el actual jefe del Gobierno, cometería la cobardía de no cumplir. Me refiero á la necesidad de legalizar la situación económica antes del 1.º de Enero.

Y esta labor requiere comenzarla con el primer día de Cortes, que será el 7 de Octubre, y no suspenderla por nada ni por nadie hasta que el Parlamento haya aprobado toda la extensa é importante obra económica que prepara Navarro Reverter. Por mi parte á eso estoy dispuesto, y creo que nadie, con razón, podrá oponerse.

Esas «funciones por hora» en que acostumbramos á dividir las sesiones de Cortes habrán de suprimirse en la próxima etapa parlamentaria para dedicar por entero las sesiones á la discusión del presupuesto.

Por esta razón, que es hoy la suprema que debe inspirar á todos los políticos gubernamentales, y la que desde luego guía á quien se encuentra á mayor altura, más ó menos serias, contra el Gobierno. Ni siquiera es posible—á mi juicio—una crisis parcial antes de que el presupuesto esté aprobado.

«Después? ¡Ah! Pasado el primero de año, no será yo quien siga haciendo estas profecías respecto á la vida ministerial de Canalejas.

Entonces habrán cambiado por completo las cosas. Canalejas, libre ya del compromiso contraído, expondrá al Rey cuál ha sido la obra realizada por el partido liberal en los tres años que ha disfrutado del Poder, y que es la etapa más larga de Gobierno que han tenido los liberales desde la Regencia. El Rey, entonces, sin trabas, con toda su libertad de acción y ante las circunstancias que sean de momento, decidirá lo que estime más acertado y que, por ahora, considero prudente vaticinar.

Desde luego, sigo creyendo—y ésta no es la esperanza con que sostenemos á los amigos políticos—que el partido liberal habrá de continuar gobernando.»

Respecto á las mancomunidades y á la actitud del Sr. Montero Ríos, ha dicho el conde de Romanones:

«Acercas de la trascendencia de esta actitud, yo soy de los que se la conceden. No puede desconocerse que dentro del partido liberal tiene una gran significación é importancia quien, como Montero Ríos, ha sido presidente del Consejo y lo es del Senado. Tal vez no debiera ser así; pero el hecho es que por estas circunstancias tiene gran interés la determinación que pueda adoptar.

Lo que pasará, y con esto insisto en mi profecía, es que, con ser grande este obstáculo, lo salvará Canalejas, pues, sobre su preclaro entendimiento y portentosa palabra, tiene una cualidad sobresaliente el jefe del Gobierno, y es: una gran ductilidad y perspicacia, que le permiten adaptarse perfectamente á las circunstancias del momento para salvar las mayores dificultades.

Por esta razón, aun conociendo yo, tal vez mejor que nadie, los propósitos y el pensamiento de Canalejas, no puedo decir cómo ó de qué forma resolverá esta no pequeña dificultad que se le ha presentado. El propio Canalejas lo ignora aún; habrá de esperar á conocer las circunstancias del momento, y ante ellas, en el instante crítico, seguramente el mismo día 7 en que se reúnan las Cortes, hallará la solución satisfactoria al conflicto planteado.

Esto es todo lo que yo pienso de la situación política actual y su desenvolvimiento hasta fin de Diciembre. A partir de esta fecha—añadido—tendrán que hacerse nuevos calendarios políticos para el próximo año; pero hasta entonces se cumplirá el programa que he expuesto.»

El Sr. Ruiz Valarino ha dirigido una afectuosa carta al presidente del Consejo. Según ha manifestado el Sr. Canalejas, de los términos de la misma se desprende que el ex ministro Sr. Ruiz Valarino no está complicado en esa supuesta conjura de que se viene hablando.

Barcelona 28.—La «Veü de Catalunya», á propósito de la supuesta conjura liberal, publica unas declaraciones del señor Cambó. Dice éste que las manifestaciones de los Sres. Montero y Cobian y el artículo de «El Imparcial» sobre ellas carecen de importancia, y que no tendrán trascendencia si el Sr. Canalejas hace caso omiso. Aunque reconoce la impresionabilidad del jefe del Gobierno y su excesivo temor á la letra de molde, cree que en la presente ocasión no se dejará acobardar por esta conspiración de opereta de los ministros liberales y políticos que les siguen, que le

hacen el efecto de hombres que viven en el limbo únicamente. Ayer Maura y hoy Canalejas han sabido recoger las corrientes de opinión y gobernar con ésta.

De Canalejas dice que tiene adquirido el compromiso de aprobar en Noviembre el proyecto de mancomunidades, y añade que si viniera otro Gobierno liberal desligado de este compromiso, no lo consentiría Cataluña.

Dedica grandes elogios á Canalejas, y dice que las mancomunidades forman ya hoy parte de los programas de partido de casi todas las naciones europeas.

Si Canalejas—añade—tuviera la debilidad que le adjudican, sería traidor á la Monarquía, de la que seguramente apartaría una gran masa de la opinión catalana.

Excita á los catalanes á que se unan sin distinción de partidos para sacar á flote el proyecto, sosteniendo para ello en el poder al Sr. Canalejas.

Termina con el siguiente apóstrofe: «Pueden venir momentos trascendentes en que el interés supremo de Cataluña imponga á todos sus naturales resoluciones decisivas.»

DE MARRUECOS

Saqueo de Marragués

A sangre y fuego

Tánger 29.—Según cartas recibidas de Marragués, la entrada de Muley Hiba ha provocado la explosión de las turbas, que han saqueado la ciudad. El tumulto se produjo por negarse los indígenas á reconocer á Muley Yusuf.

Los revoltosos se entregaron á todo género de desenfrenos y arrollaron desde los primeros momentos á las autoridades y á las fuerzas del labor francés de Policía, que tuvieron que huir ante la brutal avalancha de los secuaces del pretendiente, abandonando sus armas y municiones.

Los sediciosos se apoderaron del cuartel, en el que se incautaron de las armas que había en el repuesto y de toda la pólvora acumulada en los depósitos.

Las turbas saquearon é incendiaron los Consulados, las oficinas de Correos y las casas de los europeos, cometiendo todo género de tropelías.

En las calles se produjeron colisiones sangrientas, pues en los primeros momentos trató de hacerse oposición á los revoltosos; de estas luchas resultaron más de cien víctimas, entre muertos é heridos.

El barrio judío también fué saqueado, y las hordas de Hiba, que se distinguen por su extremada crueldad y por su ciego fanatismo, pasaron á cuchillo á muchos de sus moradores.

La situación de los hebreos que pudieron escapar á este feroz ataque no podía ser más lastimosa, pues hallábanse reclusos en sus viviendas, sin víveres y expuestos á todo género de vejaciones.

La mayoría de los europeos pudo huir de la ciudad, á poco de iniciarse los disturbios.

Los fugitivos tuvieron que abandonar su dinero y todos sus efectos y salieron en dirección de Safi.

Vuelta á las andadas

Paris 29.—«Le Temps» cree saber que los Sres. Poincaré y Geoffray han tratado de la cuestión referente á la intervención del consúl español en Mogador en favor de El Hiba, intervención que ha motivado ya una demanda de aclaraciones por parte del encargado de Negocios de Francia en Madrid.

FERROCARRILES ESTRATÉGICOS

Por reales órdenes del ministerio de Fomento que hoy aparecen en la «Gaceta», se convoca un concurso de proyectos para el ferrocarril estratégico de Puerto de la Luz, por las Palmas, á Telde, por el plazo de dos meses, y otro, por el de cinco, para el de Ciudad Rodrigo, por Hoyos, Coria y Torrejón de la Estación de Río Tajo, en el de Malpartida de Plasencia á Cáceres.

Las condiciones generales para ambos son las siguientes:

El ancho de la vía será el de un metro entre bordes interiores de carriles.

La línea enlazará con todas las que concurren á puntos servidos por la misma.

El ferrocarril deberá hallarse dotado de material apropiado para el transporte de piezas de artillería de 4 500 kilogramos de peso máximo indivisible y de 4'20 metros de largo en su mayor dimensión.

Podrá adoptarse en los proyectos la tracción eléctrica, demostrando cumplimiento de que el caso de que se trata es preferible á la tracción por vapor.

El dueño del proyecto que se apruebe tendrá los derechos que le conceden la ley y reglamento de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Los proyectos serán firmados por facultativos competentes, con título expedido en España.

LAS INUNDACIONES EN INGLATERRA

Londres 28.—A consecuencia de las inundaciones se hallan interrumpidas las comunicaciones ferroviarias.

Gran número de personas que están varapando en Yarmouth y Lokestoft no pueden regresar por el mismo motivo.

Las noticias procedentes de Norwich refieren que la miseria y la desolación

reinan en la población y sus alrededores. Millares de habitantes sin albergue se han refugiado en las escuelas y en las iglesias.

La policía circula en lanchas por los sitios inundados, recogiendo á los moradores de las casas amenazadas.

Varias hectáreas de jardines han quedado asoladas.

Los canarios, cuya cría es la especialidad de Norwich, han perecido por millares.

A consecuencia de la falta de luz eléctrica, por hallarse rotos los hilos, reina oscuridad completa en la población, haciéndose el salvamento y aprovisionamiento de las personas cercadas por el agua con antorchas.

Las aguas se han llevado algunos matorrales, así como algunos puentes. El acceso á otros está prohibido. Varios millares de hectáreas de la región de Burton Ontrent están cubiertas por las aguas.

DE SAN SEBASTIAN

Rumores políticos. Crucero alemán

San Sebastián 28.—En los círculos políticos afirmase lo siguiente: El Gobierno indicó directamente al Sr. Cobian que dimitiese su cargo. Negóse diciendo que solo abandonaría el cargo si se le sustituyese. Relacionase esta actitud con las frecuentes visitas de palatinos desafectos al señor Canalejas.

Dícese que en las altas esferas se ve con desagrado la conjura, creyéndose que el Sr. Canalejas la desbaratará, pues ha pasado ya por otros peligros mayores.

A las cinco y media de la tarde cruzó frente á este puerto el crucero alemán «Bertha», saludando el pabellón de Miramar con 22 cañonazos, y arbolando en el palo mayor la bandera española.

La plaza contestó, y el crucero repitió el saludo con otros cañonazos.

El buque alemán entró en el puerto de Pasajes. El comandante y oficiales del «Bertha» cumplimentarán mañana á Su Majestad la Reina.

Las murallas de Pamplona.—El señor Barroso

San Sebastián 29.—El general Luque, que pasó la mañana en esta ciudad, habló con el alcalde de Pamplona sobre el derribo de las murallas.

El ministro de la Guerra resolverá este asunto en Madrid, juntamente con el señor Barroso.

En el sudexpreso saldrá el general Luque para Madrid.

El ministro de la Gobernación marchará el domingo para esa corte con objeto de asistir al Consejo del lunes, y no regresará á San Sebastián, según expresión suya, si no hay crisis benéfica ó solución de la conjura.

Ha manifestado además que tiene muy buenas impresiones acerca de las actuales huelgas; que el alcalde de Córdoba le ha remitido 750 pesetas para las familias de los naufragos, y que el gobernador de Cuenca le ha anunciado la salida de 200 emigrantes portugueses para Valencia, en donde embarcarán con rumbo á América.

El Obispo de Madrid.—La Reina á Bilbao

San Sebastián 29.—El Obispo de Madrid, que de paso para Viena se encuentra en esta ciudad, ha oficiado en el palacio de Miramar, y saludó á las Reinas. Juntamente con el Arzobispo de Valencia asistirá al Congreso Eucarístico de Viena.

A las dos de la tarde marchó para Bilbao la reina doña Victoria, en automóvil, acompañada de la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

En el río Deva se ha ahogado Buscon Cantabrana, natural de Logroño.

El comandante del buque alemán «Bertha» ha visitado á las autoridades.

Los generales Luque y Echagüe

El «Diario Universal» publica el siguiente suelto oficioso:

«Desde hace varios días viene circulando el rumor de haber surgido algunas diferencias de criterio entre el ministro de la Guerra y el capitán general de Valencia Sr. Echagüe.

Podemos afirmar, pues para ello poseemos datos suficientes, que la tal especie carece por completo de fundamento.

El digno general Echagüe desempeña su importante cargo á la completa satisfacción del ministro de la Guerra y del Gobierno, sin que en ningún momento haya existido el menor rozamiento.»

LOS MONÁRQUICOS PORTUGUESES

Valencia 29.—Procedentes de Cuenca han llegado once monárquicos portugueses, los cuales pasearon por la ciudad y visitaron los sitios más notables. Algunos de los emigrados habían pertenecido al ejército portugués.

Pasado mañana llegarán 150 monárquicos más, los cuales embarcarán en esta con rumbo al Brasil.

Los manuelistas llegados á Valencia han ido á la redacción de varios periódicos monárquicos.

Lisboa 29.—Asegúrese estos días que muchos políticos, exministros algunos, que constituían el elemento joven dentro de los antiguos partidos monárquicos, tenían el decidido propósito de volver á la vida política activa, formando un grupo de tendencias conservadoras dentro del nuevo régimen.

Algunos periódicos desmienten hoy esta

especie, diciendo que parte de ella no es cierta y lo demás prematuro.

FIESTAS EN BILBAO

Resultado de las regatas.—Visita á la fábrica de dinamita.—Jugando al tenis.—Decretos para la firma.

Bilbao 29.—Las regatas terminaron al anochecer.

El resultado de éstas fué el siguiente: Serie de siete metros, primer premio, «Lerceta II», de Bilbao; serie de seis metros, primer premio, «Mi suegra», de Bilbao; categoría Sonderklasse, primer premio, «Asphoder», patronado por D. Carlos. El Rey y D. Felipe patronaron el «Giraldita».

Esta tarde visitaron los Sres. García Prieto y Pidal la fábrica de dinamita de Galdácano. Les recibió el presidente del Consejo de administración, quien, acompañado del director, les enseñó las dependencias para la fabricación de la pólvora sin humo. Después fueron obsequiados con un «dunch». Una banda de música amenizó la visita de los ministros, á quienes acompañaban los Sres. López Doriga y Gandarias.

Después de las regatas, el Rey fué al campo de «awn tennis» del Abra, jugando un partido con el aristócrata D. Ramón González contra el príncipe D. Felipe y D. Víctor Chávarri, venciendo el Rey por dos tantos por ninguno. El Club Marítimo obsequió á los jugadores con un «dunch».

Al anochecer regresó S. M. al «Giraldita». El gobernador fué al «Giraldita» á llevar unos pliegos al ministro de jornada, que contenían decretos para la firma; los dejó en el «Princesa de Asturias», por hallarse ausente en aquel momento el marqués de Alhucemas.

Los congresistas

Bilbao 29.—Los congresistas otorinolaringólogos asistieron, de nueve de la mañana á una de la tarde, á varias sesiones prácticas, y esta tarde, á las tres, celebraron una sesión científica, en la que se desarrollaron varios temas de interés.

En la sesión de clausura se aprobaron conclusiones de mucha importancia.

Esta noche, á las nueve, los congresistas celebrarán un banquete, al que asistirán representantes de las corporaciones y entidades que inspiraron y contribuyeron á la realización del Congreso de otorinolaringología.

El Sr. García Prieto

Bilbao 29.—El Sr. García Prieto vino á la una á Bilbao en automóvil para comer en el Club Náutico con los primates del partido liberal vizeaino, acompañándole el gobernador, el alcalde, el senador vitalicio Sr. Zavaia y el diputado á Cortes señor Arteche.

Terminado el acto fué á visitar el Círculo liberal, cuyo presidente, Sr. Barandiarán, le dió la bienvenida, elogiando su labor y la del Gobierno, estimulándole á seguir laborando por la patria y la Monarquía.

Contestó el ministro en nombre de sus compañeros de Gabinete y en el propio, agradeciendo el saludo y asegurando que los liberales cumplirán su programa.

Cuando terminen las negociaciones con Francia entabladas respecto á Marruecos, pacificaremos el Rif, quedando así asegurada la paz exterior é interior.

Lamentóse luego de esas conjuras fraguadas por elementos que sin embargo no vacilan en llamarse liberales. Confía el Sr. García Prieto en que, contando el Gobierno, como cuenta, con la confianza de la Corona, podrá desarrollarse en los tres años que quedan de vida legal á estas Cortes el programa del partido.

Habrá á continuación el presidente de la Juventud liberal, Sr. Maza, quien excitó al Gobierno á hacer política liberal, no dentro de los hombres, sino de las ideas y la disciplina.

Replicó el ministro que el Gobierno está identificado en un todo con el pensar y aspiraciones de la Juventud liberal.

Al terminar de hablar el Sr. García Prieto, diéronse vivas al Rey, al Gobierno y al ministro de Estado, tocándose la Marcha Real.

El Sr. García Prieto ha salido poco después de las tres para Durango, con objeto de esperar allí á S. M. la Reina doña María Victoria. Con él van todas las autoridades y la plana mayor del partido liberal de esta provincia.

El Centenario de las Cortes de Cádiz

Trabajos de organización.—Gran entusiasmo

Cádiz 29.—En la fiesta militar preparada para el día 2 de Octubre, tomarán parte varias «mias» de tropas africanas, que serán revistas por S. M. el Rey. Estos soldados moros acamparán en el glasis de Puerta de Tierra.

En el Museo Oceanográfico será colocada una lápida en honor de D. Cayetano del Toro, iniciador de este Museo.

Los escolares han dirigido un cablegrama al rector de la Universidad de Buenos Aires invitándole al Certamen anunciado. De la Argentina se sabe que vendrán tres escolares, en representación de otras tantas Facultades. Igual invitación han hecho á la Universidad de la Habana y á todos los Centros docentes de la América española.

Las Universidades de España enviarán comisiones de alumnos con banderas de las Facultades respectivas. Los catedráticos asistirán á las ceremonias preparadas

contras académicos, especialmente á la fiesta escolar, que presidirá el Rey y asistirá el jefe del Gobierno. Después en el Centro Escolar habrá un «Champagne» de honor. Las Compañías ferroviarias conceden considerables rebajas en los billetes para los estudiantes que vengán a estas fiestas. Se confía en lograr que la banda municipal de Madrid venga á Cádiz y dé algunos conciertos populares. El entusiasmo y la animación aumentan de día en día.

LA REVOLUCIÓN EN NICARAGUA

Actos de salvajismo. Washington 28.—El gobierno ha dado los órdenes oportunos para que un regimiento de infantería de la guarnición de Panamá salga inmediatamente para Nicaragua, por haber sido informado de que actos de salvajismo han sido cometidos por los rebeldes. Varios soldados fueron, en efecto, quemados vivos y otros hechos prisioneros y dejados sin alimento; mujeres y niños fueron matados á tiros. El número de los soldados americanos que se hallan en Nicaragua ascienden á 3.500. El gobierno de Nicaragua aprueba la conducta y el desembarco de los americanos.

LAS LUCHAS GRECO-ROMANAS

El suizo De Riaz venció anoche á Vervet, después de un retidísimo combate, que duró cuarenta minutos. Los dos fueron muy aplaudidos. Esta noche será la última de las luchas para disputarse el campeonato del mundo. No quedan más que dos aspirantes á él: De Riaz y el español Ochoa. El encuentro despierta extraordinaria expectación entre los aficionados á este sport. Los votos se hacen, como es lógico, á favor de nuestro compatriota; pero sería aventurado predecir quién obtendrá el triunfo. Los premios son los siguientes: 1.º 9.000 pesetas, la copa de plata y el diploma de campeón. 2.º 3.000 pesetas y bronce. 3.º 1.900 pesetas. 4.º 1.500 pesetas. 5.º 1.200 pesetas. 6.º 1.000 pesetas. 7.º 800 pesetas. 8.º 500 pesetas.

HONRANDO A SUS HIJOS

Los restos de Concepción Arenal. Vigo 28.—Esta tarde, á las seis, se ha verificado el acto de trasladar los restos mortales de la ilustre escritora doña Concepción Arenal desde el antiguo panteón donde reposaban en el cementerio, al monumento que en la nueva necrópolis ha erigido el Municipio á la memoria de aquella pensadora. La fúnebre ceremonia ha terminado de noche, y á ella ha concurrido una enorme muchedumbre, en la que figuraban todas las autoridades, comisiones de los centros docentes, Sociedades recreativas, el Ayuntamiento en pleno, el cuerpo consular y representantes del Municipio del Ferrol.

Tiburcio Alvarez y Santocildes. Astorga 29.—Se ha verificado con gran solemnidad la procesión cívica para trasladar los restos de Tiburcio Alvarez, héroe de los Sitios de Astorga, desde el Ayuntamiento á la Catedral, donde se les ha dado definitiva sepultura. Acto seguido fué descubierta el mausoleo del general Santocildes, defensor de esta ciudad, frente al monumento consagrado á los Sitios. Con acompañamiento de la banda ejecutóse el himno del Centenario. Hicieron los honores fuerzas del regimiento de Burgos. Asistieron las autoridades, comisiones y numeroso público. El maestro Veiga. La Coruña 29.—Al traslado desde Madrid á Mondoñedo de los restos mortales del ilustre compositor de «La alborada»,

Pascual Veiga, irán el laureado Orfeón corrués (El Eco) y otras masas corales que tuvieron por maestro al insigne Veiga. Formarán, además, en el fúnebre cortejo, la banda militar del batallón de Isabel la Católica, y se enviarán numerosas coronas de los antiguos discípulos, de los amigos y admiradores del músico gallego.

Los radicales contra Lerroux

Reunida la Junta municipal para examinar la carta del jefe del partido radical, dirigida á los concejales D. Eduardo Trompeta y D. Sotero Pascual, á quien se retiró la confianza por el distrito del Centro que le dió la representación, y todos los demás distritos, en la Asamblea deliberante; y visto que dichos señores continuaron asistiendo á las sesiones hasta hace pocos días en que un señor concejal les sonrojó las mejillas preguntándoles á quién representaban en el Municipio, y dando lugar este incidente á la carta de referencia del jefe radical, esta Junta estima que no pueden revocarse los acuerdos tomados en Asamblea deliberante por ningún jefe de partido que se llame democrático, puesto que sería atropellar las bases por las que se rige el partido; esta Junta, compuesta de hombres conscientes, no está dispuesta á sufrir humillaciones como se pretende, y los firmantes se declaran disidentes del partido radical, presentando en pleno sus dimisiones.—Pedro Martín, Casimiro López, Pedro Crespo, Olegario Zamora, Antonio Sanz, Inocencio García, Bautista Nieto y Alejandro Fernández. Madrid, 28 Agosto 1912.

La cacería en los Picos de Europa

La estancia de los Reyes.—Una cacería de osos. Terrelavega 28.—El día 2 llegar á esta población S. M. el Rey con la Reina doña Victoria, alojándose en Las Fraguas, quinta del duque de Santo Mauro. Allí almorzará el Rey, y á la una partirá para los Picos de Europa. Su Majestad ha invitado á la cacería á los Infantes D. Carlos, D. Felipe y D. Raimundo; marqués de Viana, conde de Maceda, marqués de Hoyos; duques de Tarrancón, Medinaceli y Villaviciosa; M. Cauder, director de la Real Compañía Asturiana; doctor Alabern, D. Luis Bustamante, D. Juan Antonio Quijano y el conde de San Martín de Hoyos. La Reina Victoria permanecerá en Las Fraguas durante la cacería. Es probable que D. Alfonso asista á una cacería de osos en los montes de Bedoya.

CONCIERTO EN ROSALES

Esta noche, á las diez, ejecutará en el paseo de Rosales la Banda Municipal el siguiente programa: Primera parte.—«El Dos de Mayo», pasodoble, Chueca.—«Los gnomos de la Alhambra»: La ronda de los gnomos. Conjuró. Séquito de Titania. La fiesta de los espíritus (Aurora). Chapi. Segunda parte.—Fragmento de «Copeia». L. Delibes.—Minueto de «Manon». Massenet.—«En las estepas de Asia Central». Borodin.—«Rapsodia húngara número 2». Liszt.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden disponiendo queden anulados por haber sufrido extravío, los documentos que se indican en la relación que se publica. Otra disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo. Otra disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del servicio en filas. Otra concediendo la cruz de tercera clase del Mérito militar, blanca, pensionada, al coronel de Infantería D. César Buceta y Resa. Otra ídem la ídem de segunda clase del ídem ídem, blanca, pensionada, al teniente coronel de Ingenieros D. José Viciano García Roda.

—Otras ídem la ídem de primera clase del ídem ídem, blancas, pensionadas, al capitán de Ingenieros D. Carlos Barutell y Power y al capitán de Caballería D. Antonio Parache Parlo. Fomento.—Real orden disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Puerto de la Luz por Las Palmas á Teide. —Otra ídem ídem, para la ídem del ídem ídem de Ciudad Rodrigo por Hoyos, Coria y Torrejuncillo á la estación del río Tajo, en el de Malpartida de Plasencia á Cáceres. —Otra aprobando la distribución por anualidades del crédito concedido en concepto de subvenciones á los Ayuntamientos que se mencionan, para la construcción de los caminos vecinales que se indican. Eulogio Martín Carnero la construcción de 25 casas para colonos en el monte Pinar de Algaída, de Sanlúcar de Barrameda, provincia de Cádiz. —Otra autorizando para dedicarse al transporte de emigrantes españoles á la Compagnie de Navigation Sud-Atlantique.

LAS COLONIAS ESCOLARES

Sordomudos y ciegos. El Patronato nacional de sordomudos, ciegos y anormales ha atendido este año, como lo hizo el año anterior, la obra de las colonias escolares, organizando al efecto dos que ayer salieron de Madrid para los Sanatorios marítimos de Ozo y Pedrosa. Cada colonia se compone de 25 niños, de uno ú otro sexo, escogidos como los más necesitados de este tratamiento higiénico entre los alumnos del Colegio nacional y de las Escuelas municipales de sordomudos y de ciegos. Acompañan á cada colonia un vocal del Patronato, una profesora y un ordenante. Los niños ciegos se han dirigido al Sanatorio de Oza, al que se hallan inscritos profesores competentes de la especialidad, y los sordomudos al de la isla de Pedrosa, donde también hay personal docente adecuado. Previamente han sido reconocidos todos los colonos por el doctor Malo de Povoda y vacunados de la tuberculina, como elemento de diagnóstico. La comisión encargada por el Patronato de organizar las colonias ha cuidado con especial solicitud de todos los pormenores para que esta saludable obra de higiene social alcance la mayor eficacia posible en beneficio de los niños privados de la vista ó de la palabra.

BUEN RETIRO

Despedida de Mary-Bruni. Mary-Bruni, la genial artista italiana, ídolo del público de los Jardines, donde ha venido actuando durante todo el verano, cada día con mayor éxito, se despedirá con la función de esta noche del público madrileño. Esta despedida inesperada, pues era propósito suyo no dejar de trabajar hasta el último día de la temporada, tiene una causa tan lamentable como justificada. Ugo Bruni, padre y notabilísimo compañero de dueto de la admirable artista, que se hallaba enfermo desde hace bastantes días, se ha agravado en términos que los médicos le han aconsejado que, sin pérdida de tiempo, marche á Italia, por ser muy perjudicial nuestro clima para la afección que padece, y mañana marchará de Madrid. Por consecuencia, Mary-Bruni, al despedirse hoy y para testimoniar su gratitud al público madrileño, interpretará todo el repertorio que tanto ha gustado. El cartel del espectáculo ha sido totalmente renovado. Anteayer debutaron Les Fontsoia, notabilísima pareja de musicales. Es él un excelente artista, y mujer ella de arrogante figura, presentando el número con gran lujo y novedad, con los aparatos que emplean. Anoche debutó la señorita Servia, una de las más bellas artistas de (varietés), que, además de su voz muy bien timbrada y su linda figura, luce un vestuario y decorado de gran efecto. El público la acogió con justificados aplausos. También reapareció la Santiaguito, sim-

pática y notable bailarina, que fué acogida con demostraciones de agrado. Esta noche debutarán las «Españolitas» y para mañana se prepara un importante debut que, seguramente, será del agrado del público.

EL TIEMPO

Una nueva depresión se aproxima á Irlanda, por lo cual ya el mar está agitado al Oeste de esta isla y en el Canal de la Mancha. El tiempo es bueno por toda España, pues sólo en algunos puntos de las costas del Norte ha llovido; el cielo en general está limpio de nubes, el viento sopla de dirección variable con poca fuerza y la temperatura continúa siendo suave. La máxima de ayer fué de 36 grados en Málaga, y la mínima, de 8 grados en Cuenca. Una nueva depresión se aproxima á Irlanda. Es probable que en el Cantábrico haya alguna marejada. La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 24º sobre 0. A las doce, 30º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 27º sobre 0. La máxima fué de 31º. La mínima de 17º. El barómetro marca 708 mm.—Variable.

ALCALDE ASESINADO

Pamplona 29.—En una calle del pueblo de Allué riñeron dos mozalbetes é intervino para separarlos el mozalbe, Guillermo Arcón. Obedeció en el acto uno de los contendientes; pero el otro hizo resistencia, y fué preciso que el alcalde pidiese auxilio á un alguacil. Entre los dos consiguieron llevar á la prevención al desobediente sujeto. Cuando llegaron á ella, el alguacil marchó en busca de la llave, y dejó solo al alcalde con el muchacho. A los pocos minutos sonó un disparo, y Guillermo Arcón cayó herido de gravedad. Falleció poco después.

Una criatura con dos cabezas

En el hospital de Linares (Jaén) ha dado á luz Teresa Poveda Martínez un feto á tiempo, de conformación anormal. Nació filitero y tenía dos cabezas, tres brazos, uno de ellos entre las dos cabezas, y dos piernas. Era bisexual. Después de hecha la disección por varios médicos, encontraron que dicho feto tenía cuatro pulmones, dos columnas vertebrales, dos corazones, dos estómagos, un hígado fusionado muy voluminoso, dos riñones bilobulados que indicaban la unión de los respectivos normales de cada individuo. Parece deducirse de todo esto que, aparte las extremidades inferiores que como hemos dicho eran sólo dos, se trataba de dos fetos fusionados. Se han obtenido varias fotografías interesantes del feto, para remitirlas á algún museo anatómico, como caso raro de estudio. Teresa Poveda Martínez es casada, natural de Linares y tiene veintiséis años de edad.

NOTICIAS

El presidente del Consejo ha recibido noticias de Otaro anunciándole que su hija se encuentra mejorada, lo cual celebra. Se encuentra en Madrid, de paso para San Sebastián, el cónsul de España en Tetuán, D. Luciano López Ferrer. El embajador de la Gran Bretaña en esta corte ha dado conocimiento oficial de la aparición del cólera en la prisión indígena de Zanzibar (Océano Indico, Africa Oriental). El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ha visitado al Sr. Canalejas para solicitar del Gobierno el apoyo necesario con objeto de obtener de las empresas ferroviarias una rebaja en la tarifa de transportes.

Con el mismo propósito visitó hoy el Sr. Rolland al ministro de Fomento. El Tribunal gubernativo celebrado esta mañana en el ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del subsecretario, ha revocado el acuerdo de la Delegación de Hacienda de Madrid, que anuló el reparto é impuso la cuota fija en la contribución de los farmacéuticos. Sigue aumentando el número de moros que se presentan á trabajar en las obras públicas emprendidas en Melilla. Según noticias existentes en el ministerio de la Guerra, el número de los que están ya trabajando ascendía á 1.829.

Información telegráfica

EXTRANJERO. Diplomático herido. La Habana 29.—Un periodista cubano ha herido gravemente á M. Gilson, encargado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, que hizo gestiones de reivindicación de los Estados Unidos contra la República de Cuba. El Canal de Panamá. Washington 29.—El encargado de Negocios británico ha entregado al gobierno una nota diciendo que la Gran Bretaña se dirigirá al Tribunal de La Haya, en el caso de que no hubiera acuerdo referente á la ley del Canal de Panamá. Tropelías de los rebeldes. Salónica 29.—Una numerosísima partida de insurgentes, cuyas filas las engrasaban aldeanos y campesinos de las cercanías de Ipek, invadieron ayer la ciudad de Arnautas, saqueando las tiendas, bazares y casas particulares, sin que intervinieran en manera alguna las autoridades para impedir tales desmanes. Varios ingenieros alemanes que residen en Ipek cayeron en poder de los forajidos, que les quitaron cuanto llevaban, incluso la ropa. El Banco de Inglaterra. Londres 29.—El Banco de Inglaterra ha elevado de 3 por 100 á 8 por 100 la tasa de los descuentos. Plaza evacuada. Zuara 29.—Los italianos, por juzgar inútil el tener dispersas sus fuerzas, han evacuado ya la plaza de Sidi Waid. Choque de trenes. Londres 29.—Al entrar esta mañana una locomotora en la estación de Vaux Hall, chocó con un tren de viajeros, resultando un muerto y unos cuarenta heridos. Quedaron hechos añicos seis vagones. PROVINCIAS. Concejal procesado.—Dimisión del alcalde.—Los consumos. Coruña 29.—A consecuencia de la querrela por injurias presentada por un concejal republicano residente, la Audiencia ha decretado el procesamiento del segundo teniente alcalde, D. Antonio Lens, jefe de la mayoría del Ayuntamiento. Coincidiendo con ésto, el gobernador ha ordenado al alcalde que convoque á sesión. El disidente estaba expulsado del partido é incapacitado por la corporación. En vista de ambas disposiciones, el alcalde y el segundo teniente dimitieron sus cargos. Los demás tenientes, todos republicanos, se niegan á encargarse de la alcaldía. En la sesión de hoy se ha aprobado el informe contra la supresión de los consumos, estimándola perjudicial para el Municipio. La fiesta de San Agustín.—Pruebas de aviación. El Escorial 28.—Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de San Agustín. En la Basílica ofició el Obispo de Seo de Urgel. Se han celebrado en el lugar denominado Fuente Nueva varias pruebas de aviación por el aviador Roumet. Son esperan-

La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

—¡Ah!—prorrumpió la voz, no pudiendo contener un suspiro de consuelo. La frase de Canolles no era muy lógica tal vez, y se separaba en algún tanto de la conversación; pero el golpe era acertado. Canolles había observado el movimiento de agonía que le había interrumpido, y el de gozo con que fueron acogidas sus últimas palabras. —Mas no por esto—continuó el oficial,—puedo decir á vuestra alteza, por mucho que le desagrado, que debo quedarme en el castillo y acompañar á V. A. adonde quiera que le acomode ir. —Según eso—exclamó la princesa,—¿no podré yo estar sola ni aun en mi cámara? ¡Oh, caballero! ¡Eso es más que indigno! —Ya he dicho á V. A. que estas son mis instrucciones; pero tranquilícese vuestra alteza—añadió Canolles, fijando una penetrante mirada en la dama del lecho y marcando cada una de sus palabras;—mejor que nadie conocéis que sé yo obedecer á los ruegos de una señora. —¡Yo!—exclamó la princesa con un acento en que había más de embarazo que de admiración.—En verdad, caballero, que no comprendo lo que queréis decir é ignoro absolutamente á qué circunstancias aludís. —Señora—dijo el oficial inclinándose,—

yo creía que el camarero que me ha introducido había dicho mi nombre á vuestra alteza. Soy el barón de Canolles. —¡Y bien!—dijo la princesa con voz bastante firme.—¡Qué me importa eso, caballero! —Me pareció que habiendo ya tenido el honor de servir á vuestra alteza... —A mí, ¿de qué manera, decid?—repuso la voz con una alteración que recordaba á Canolles cierta entonación irritadísima y muy tímida á la vez, que había quedado grabada en su memoria. Canolles creyó haber avanzado demasiado, aunque estuviere casi fija la tendencia de sus sospechas, y contestó con el acento de veneración más profundo: —No cumpliendo á la letra mis instrucciones. La princesa pareció tranquilizarse. —Caballero—dijo—no quiero que por mi causa caigáis en falta; llevad á cabo vuestras instrucciones, cualesquiera que sean. —Señora—repuso Canolles,—afortunadamente ignoro todavía cómo se persigue á una señora, y de ningún modo estoy en el caso de ofender á una princesa. Tengo, por consiguiente, el honor de repetir á V. A. lo que ya he dicho á la señora princesa viuda; es decir, que soy su más humilde servidor... Dadme vuestra palabra de no salir sin mi compañía del castillo, y os desembarazaré de mi presencia, que comprendo perfectamente debe ser muy odiosa á V. A. —En ese caso, caballero—dijo con viveza la princesa—no ejecutaréis vuestras órdenes.

—Haré lo que me dicte mi conciencia que debo hacer. —Señor de Canolles,—dijo la voz,—os juro que no saldré de Chantilly sin daros aviso. —En ese caso, señora,—dijo Canolles inclinándose hasta el suelo,—perdonadme el haber sido la causa involuntaria de vuestra momentánea cólera. V. A. no volverá á verme hasta que tenga á bien mandarme llamar. —Os doy gracias, barón,—dijo la voz con una expresión de alegría, que parecía tener su eco en el hueco de la cama y la pared.—Id con Dios; os doy mil gracias: mañana tendré el gusto de volveros á ver. Esta vez reconoció el barón, á no dudar, la voz, los ojos y la sonrisa indeciblemente voluptuosos del ser encantador que por decirlo así, se le había escapado de entre las manos la noche que el caballero desconocido llegó á traerle la orden del duque de Epernon. Percibía las impalpables emanaciones que perfuman el aire que respira la mujer amada: el templado vapor que forma un cuerpo cuyos contornos cree abrazar el alma en un estático arrobamiento; y esa caprichosa hada, que por un esfuerzo supremo de la imaginación se nutre con la idealidad, como la materia con lo positivo. Una última ojeada que dirigió hacia el retrato, aunque mal iluminado, demostró al barón, cuyos ojos además empezaban á habituarse á esta media obscuridad, la nariz aguilena de los Maillé, los cabellos negros y ojos hundidos de la princesa: mientras que la mujer acababa de ejecutar el primer acto del difícil papel

que había tomado á su cargo, tenía los ojos salientes, la nariz recta y dilatada en su extremo inferior, la boca replegada á los extremos por el hábito de sonreír, y las mejillas redondas, signo que aleja toda idea de profundas meditaciones. Canolles sabía todo cuanto deseaba saber: saludó, pues, con el mismo respeto que si hubiera creído dirigirse aún á la princesa, y se fué á su habitación. CAPÍTULO XIII El espía enamorado. Canolles no sabía aún qué determinar; así, pues, al entrar en su aposento se puso á pasear á lo largo y á lo ancho, como suele hacerlo quien está indeciso, sin ver que Castorin, que esperaba su regreso, se había levantado al verle entrar, y le seguía con una bata extendida en las manos, detrás de la que se ocultaba. Castorin tropezó con un mueble y Canolles se volvió hacia él. —¿Qué haces ahí con esa bata? —Espero que os desnudéis. —No sé cuándo lo haré. Pon esa bata sobre un sillón y espera. —¿Cómo, señor! ¿no os desnudáis?—preguntó Castorin, criado naturalmente terco, que esta noche parecía más indigesto que de costumbre.—Pues qué, señor, ¿no tratáis de acostaros en seguida? —No. —¿Pues cuándo piensa el señor acostarse? —¿Qué te importa! —Me importa demasiado, como que estoy muy cansado. —¡Ah! ¿de veras!—dijo Canolles parán-

dose y mirando á la cara á Castorin;—¿estás muy cansado? Y el caballero leyó visiblemente en el semblante de su lacayo esa impertinente expresión de los criados que desean se les despida. —¡Muy cansado!—dijo Castorin. Canolles se encogió de hombros. —Sal—le dijo,—y espera en la antesala; cuando te necesite, llamaré. —Os advierto, señor, que si tardáis mucho, no me encontraréis en la antesala. —¿Y tendrá el señor Castorin la bondad de decirme á dónde irá? —A mi cama. Me parece que cuando se han caminado doscientas leguas, ya es hora de acostarse. Señor Castorin, me parece que sois un bergante. —Si cree el señor que un bergante no es digno de ser su lacayo, no tiene más que decir una palabra, y le desembarazaré de mi servicio,—respondió Castorin adoptando el aire más majestuoso. En aquel momento no era la paciencia la virtud que más dominaba á Canolles; y si Castorin hubiera tenido la facultad de entrever solamente alguna pequeña parte de la tempestad que se condensaba en el alma de su amo, es evidente que por mucho que le apremiase el deseo de verse libre, habría esperado otra ocasión para hacerle la proposición que acababa de aventurar. El caballero se dirigió directamente hacia él, y cogiendo uno de los botones de su justillo entre el pulgar y el índice, movimiento que llegó más tarde á hacerse muy familiar en un hombre más grande que lo fuera jamás el pobre Canolles, dijo:

dos Mauvais y Loygorri, que efectuarán pasado mañana varias pruebas aéreas.

El cultivo del arroz. La sequía

Castellón 28.—El Ayuntamiento ha sacado a subasta el arriendo de 300 fanegas de terreno para pruebas de cultivo del arroz.

Los explotadores que introduzcan mejoras disfrutarán el campo gratuitamente durante un determinado número de años. La inmensa zona arrocerera producirá al Municipio incalculables ingresos.

La Sociedad de aguas potables del Fomento Agrícola ha propuesto al Ayuntamiento que adquiera el pozo del paseo de Ribalta para conjurar la sequía.

Dos de gracias

Sevilla 29.—Al obrero Diego Cruz Fernández, que cortaba un arbol en los jardines del Palacio de San Telmo, cayósele el tronco encima y le causó gravísimas heridas en la cabeza y en las manos.

El niño de nueve años Antonio Sánchez, que se dirigía al muelle a llevar el almuerzo a su padre, subióse a un tope de un tren de mineral.

Al ver que el tren aceleraba la marcha, arrojóse a tierra y fué destrozado por las ruedas del convoy.

Un infanticidio

La Coruña 29.—En Puebla de Caramiñal ha dado a luz una niña la joven de veintidós años Encarnación Pérez Beu.

Para ocultar su deshonra, la joven estranguló a la recién nacida y después la enterró en la cuadra de la casa donde habita.

Detenida la desnaturalizada madre, confesó su delito.

Viaje de los Infantes

Bilbao 29.—Han marchado a Bilbao en automóvil, para tomar parte en las regatas, los Infantes D. Carlos y doña Luisa. La escuadra española.—El arsenal del Ferrol

El Ferrol 29.—El domingo llegará a este puerto la primera división de la escuadra, que se encuentra en Bilbao.

Han terminado de limpiar fondos en el arsenal los cañoneros «Dorado», «Gaviota» y «Delfín», que en breve saldrán para las rías bajas, ocupándose de la vigilancia de pesca.

El ingeniero inglés Mr. Campbell, que durante tres años ha dirigido las obras de este arsenal, sale mañana para Escocia, destinado a los arsenales de Bermond.

Mr. Campbell ha manifestado públicamente que no existen en el mundo otros arsenales que superen al del Ferrol en excelentes cualidades. Cree que nuestro puerto tiene unas condiciones naturales de defensa que le hacen inexpugnable.

En honor de Mañé y Flaquer

Barcelona 29.—El Sindicato profesional de periodistas organiza solemne acto en honor de Mañé y Flaquer.

Ha marchado a San Sebastián y Madrid el presidente de la Cámara de Comercio.

Incendio de una fábrica

Tortosa 29.—Acaba de ser destruída la fábrica de limpiar arroz que en Amposta tienen establecida los Hijos de Baldomero Escriba, calculándose en 25 ó 30.000 duros los perjuicios causados por el fuego, perjuicios que no tendrán que experimentar los dueños, pues estaban asegurados el edificio y los géneros.

Púdoose impedir que las llamas se propagaran al departamento de motores, como también a unas casas contiguas y otras próximas, que estuvieron muy amenazadas por el voraz elemento.

Tan pronto como se tuvo aquí noticia de haberse iniciado el incendio, salieron bomberos con material para prestar auxilios, en lo cual fueron ayudados por todo aquel vecindario.

Gobernador obediente

Palma de Mallorca 29.—El gobernador civil, curpiendo los deseos que por telegrama le ha expresado el Sr. Canalejas, va a emprender, ó mejor dicho, a reanudar su activa campaña para que se cumpla en toda la provincia el descanso dominical.

Ingenieros a Marruecos

El director de Obras públicas recibe numerosas instancias de ingenieros y ayudantes de Obras públicas, que se encuentran en expectación de destino, pidiendo se les destine a Marruecos, en el caso de

que la futura organización de servicios en la zona de influencia española consista el aumento de personal en aquel territorio.

Las declaraciones del Sr. Montero Ríos

Pontevedra 29.—Publica hoy «El Progreso» un suelto oficioso diciendo que el señor Montero Ríos pidió últimamente que se le conceda el orden de expulsión dictada contra un emigrado portugués que tenía a su mujer enferma.

Esto es—añade—el favor a que aludió el Sr. Canalejas al comentar la supuesta intervención celebrada por un periodista madrileño con el presidente del Senado y referirse al telegrama de gracias que éste le había dirigido.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

LAS HUELGAS

Tranquilidad en Duro-Felguera

Oviedo 29.—Reina completa tranquilidad en Duro-Felguera, pues no se nota agitación alguna. Ha disminuido considerablemente el número de inactivos.

El alcalde de Langreo ha conferenciado con el gobernador para pedirle que influya cerca del Gobierno para interesarle por la pronta construcción de un camino vecinal y facilitar así trabajo a los obreros.

El Ayuntamiento ha consignado ya pesetas 150.000 para esa y otras obras.

Temores en Motril

Motril 29.—Nótase bastante malestar entre los obreros a causa de la pronta paralización de las obras del puerto.

En previsión de lo que pueda ocurrir, se han reconcentrado fuerzas de la Guardia civil.

Los ferroviarios

Desde hace días, y como consecuencia de las huelgas de ferrocarriles que se han producido en algunas líneas, se nota malestar y descontento entre los elementos obreros de las líneas centrales.

El Comité nacional recibe constantes reclamaciones contra las Compañías de ferrocarriles, no ya por lo que el personal considera abusos de las empresas, sino porque éstas no contestan a las bases que últimamente les fueron presentadas.

Parece que el Comité nacional, de no resolverse pronto la situación, provocará un movimiento obrero que podría tener muy graves consecuencias.

Un telegrama de Barcelona comunica que esta mañana se reunieron en el Gobierno civil de aquella capital, bajo la presidencia del gobernador, el ingeniero jefe de la Compañía de los ferrocarriles del Norte y el presidente de los ferroviarios, Pedro Ribalta, para tratar del traslado del visitador Sr. Mayatré.

El ingeniero manifestó que ese traslado fué debido a incompatibilidad de carácter de ese empleado con los jefes inmediatos y que se acordó mucho antes de que el Sr. Mayatré se inmiscuyera en asuntos societarios.

Un telegrama del ministro

El ministro de Fomento ha dirigido el siguiente telegrama-circular a los gobernadores:

«Es cierto que las Compañías, en uso de su perfecto derecho, si no quieren, no admitan el parlamento con los obreros como Asociación, ni reconozcan tales entidades, pues con quienes pactan y contraen es con el obrero, como tal, no como socio de una agrupación; pero el gobernador, cuando reciba una reclamación de una Sociedad obrera, legalmente constituida, tendrá que atender dicha petición y ejercer su influencia para procurar resolver en la mejor armonía entre patronos y obreros las diferencias de criterio y los intereses encontrados, defendiendo y reconociendo dichas organizaciones, y respetando, también los derechos de las Compañías.»

Impresiones oficiales

Las últimas noticias que comunicó anoche el gobernador de Málaga eran satisfactorias, pues se espera que hoy vuelvan al trabajo muchos huelguistas.

En Oviedo, la tranquilidad sigue siendo completa en toda la provincia.

El ministro de Fomento, de acuerdo con el gobernador de Murcia y con un ingeniero inspector de la división de ferrocarriles, ha iniciado unas gestiones para ver de buscar una fórmula de arreglo entre los obreros y la empresa del ferrocarril de Aguilas.

El interventor del Estado en la Compañía del ferrocarril de Aguilas ha telegrafado al ministro de Fomento que en la reunión celebrada en el Ayuntamiento para tratar de solucionar la huelga, se han exteriorizado las diferencias que separan al director de la Compañía y a los obreros, por negarse el primero a discutir las bases formuladas por la Asociación y por la actitud de los representantes de esta última manteniendo sus reclamaciones.

TRES MUERTOS

Carruaje a un precipicio

Barcelona 29.—De Igualada comunican un suceso que ha producido gran consternación en aquel vecindario.

Marchaban en un carruaje hacia Monserrat el propietario D. José Llosa, acompañado de su esposa, un hijo y otros individuos de su familia, entre los cuales figuraba un sacerdote.

Al llegar al lugar denominado Casa Masana, y debido a una falsa maniobra, fué a caer dicho carruaje a un precipicio de bastante altura, resultando muerto el señor Llosa, y heridos de gravedad su hijo y el sacerdote.

Los otros ocupantes resultaron ilesos, pues momentos antes de ocurrir la catástrofe, abandonaron el carruaje. Noticias posteriores aseguran que han fallecido los dos heridos.—Mencheta.

EL SOCIALISMO ALEMÁN

Según la Memoria que el Comité central del partido socialista presentó al Congreso de Chemnitz—que ha de celebrarse en el próximo Septiembre—, la democracia social alemana cuenta actualmente con 970.112 afiliados, contra 836.562 que tenía el pasado año. De modo es que el partido socialista ha tenido un aumento de un 15 por 100 en el número de sus miembros.

Este partido tiene 110 diputados en el Reichstag y 224 en las Dietas de los distintos Estados de la Confederación germánica.

La Memoria señala, además, que durante el último ejercicio se gastó en propaganda electoral la enorme suma de más de un millón de pesetas.

La prensa socialista se compone actualmente en Alemania de 86 periódicos diarios, de una revista científica, «Die Neue Zeit» (La Nueva Era); de una revista dedicada a las mujeres, «La Igualdad», y de un sinnúmero de publicaciones periódicas destinadas a la propaganda entre la juventud y los obreros del campo.

Este último balance que ha hecho el partido socialista alemán es una demostración evidente de que es, tanto por su constitución como por su fuerza numérica, la primera organización política del mundo.

Los ingenieros industriales

Se asegura que el ministro de Fomento dictará en breve, cuando se halle restablecida la normalidad y la disciplina académica, una disposición que satisfaga en parte los deseos del Cuerpo de Ingenieros industriales.

Dicha disposición se refiere a la alta inspección oficial del Gobierno en las fábricas y establecimientos industriales que aquellos dirijan, cuya organización ha de ser reformada mediante una revisión de los reglamentos.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', '00', and 'VALORES DE SOCIEDADES'. Includes entries for Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BALANCE DEL DIA

El presidente del Consejo conferenció esta mañana, por teléfono, con el ministro de Estado.

El Sr. García Prieto comunicó al jefe del Gobierno que no hay indicación alguna del gabinete de París relacionada con los sucesos de Mogador, insistiendo también en que las relaciones entre España y Francia son en extremo cordiales.

El ministro de Fomento ha dado cuenta al presidente del Consejo de las impresiones optimistas que tiene relativas al anuncio de huelga de los ferroviarios de Aguilas, cuyo conflicto se espera que no llegue a plantearse.

Ha manifestado el ministro de Gracia y Justicia que en los primeros días de sesión, al reanudarse las tareas parlamentarias, presentará a las Cortes el proyecto de ley de reforma del Código civil.

En breve se hará una extensa combinación de magistrados, a la que servirá de base tres vacantes que han de ocurrir en la Audiencia de Sevilla.

En un banquete que en el Club Náutico de Bilbao ha sido obsequiado el ministro de Estado, hizo el Sr. García Prieto declaraciones protestando de que se llamen liberales los que andan metidos en conjuras, y confiando en que el Rey mantenga la vida legal de las Cortes para que el partido liberal pueda desarrollar su programa.

El presidente de la Audiencia de Madrid ha conferenciado esta mañana con el ministro de Gracia y Justicia acerca de los trabajos que viene realizando sobre reforma penitenciaria.

El Gobierno ha recibido ya contestación de todos los gobernadores civiles a la circular que les dirigió el presidente del Consejo, relativa al cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Según ha manifestado el Sr. Canalejas, en casi todas las referidas contestaciones dicen los gobernadores civiles que en las provincias de su mando no se han producido reclamaciones por incumplimiento por parte de los dependientes.

Tiene ya ultimado el ministro de Gracia y Justicia su discurso de apertura de Tribunales, en el cual abordará el punto referente a los Tribunales para niños y colonias penitenciarias para niños.

Respecto del proyecto de una ley de divorcio, el Sr. Arias de Miranda desiste de ello por estimar que no encajaría bien en nuestras costumbres.

Ante la lluvia de peticiones de ampliación de plazas en las carreras dependientes del Estado, el presidente del Consejo, según manifestó esta madrugada, ha acordado limitar la gracia a las ya concedidas en Academias militares, Judicatura y delineantes de Obras públicas.

El conde de Romanones ha marchado esta tarde a Sigüenza, desde cuyo punto irá mañana en automóvil a San Sebastián.

Se propone el presidente del Congreso detenerse en Soria, Burgos, Vitoria y otras poblaciones, así como recorrer distintos puntos de la costa Norte de España. Según sus íntimos, este viaje no tiene carácter político.

Esta tarde ha marchado a Otero el presidente del Consejo. Se propone el Sr. Canalejas regresar esta noche.

Esta noche saldrá de Hendaya el ministro de la Guerra, para llegar a Madrid mañana.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for 'Cotización del día 27 de Agosto de 1912', 'ACCIONES', and various bank and company names like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BOLSA DE PARÍS

PARÍS 29.—(Apertura).—Exterior español, 93'00.—3 por 100 francés, 92'65.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 29.—(Apertura).—Exterior español, 92'00.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Rosa de Lima, virgen; Santos Félix y Adalberto, mártires; Bonifacio y Tecla y sus doce hijos mártires, y Santa Gaudencia, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ramón (Puente de Vallecas), donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde estación, rosario, vísperas de su Titular y reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, continúa la novena rezada a San Agustín.

En la iglesia de Jesús, cultos como todos los viernes del año.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, ejercicios a las seis con Su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará don Manuel Belda, terminando con el «Via Crucis».

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando.

Funciones para mañana

Gran Teatro.—A las 7.—(Sencillo).—Canto de primavera.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—Molinos de viento.—A las 10 3/4.—(Doble).—El revisor (tres actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—El refajo amarillo (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—La reina del Albaicín (dos actos).

Esclava.—(Inauguración de la temporada).—A las 7. Soldaditos de plomo.—A las 10 1/4.—Princesitas del dólar.

Latina.—A las 6.—El bombero.—A las 7 y 1/4.—Viaje de primos.—A las 9.—El cabo primero.—A las 10 1/4.—Congreso feminista.—A las 11 1/2.—Enseñanza libre.

Ciudad Lineal.—De 7 a 12 de la noche.—Grandes atracciones.—Varietés, columpios, tiro al blanco, etc.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 6 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrofas.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 6 de la tarde a 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 5 de la tarde.—Estrofas y cambio a diario.—Temperatura deliciosa. Precios populares.

Edén-Cinema.—(Atocha, 60).—Gran velada.—Baile de 9 a 1 de la madrugada, concurso de mantones y peinados con premios.—Rifa de objetos y un beso, por Pilar Fernández.—Fornarina (petit), Copelia-Amorós, Elvirita Ramos, Trio Gui-Car y pareja Muñoz-Lillo. Entrada, 20 céntimos.

Grand-Park.—(Alberto Aguilera, 60).—Recreo más cómodo y fresco de Madrid. Tranvías a todas horas. Elegantes butacas y sillas. Sociedad distinguida. Magnífico cinematógrafo. Sorteo de juguetes y décimos de Lotería. Entrada al Parque, 20 céntimos. Niños, 10 céntimos.

Jardines del Buen Retiro.—(Entrada por la Puerta de Hernani).—A las 9 1/2.—Todas las noches grandes conciertos, varietés, cinematógrafo y otras diversiones.

El Paraíso.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreo.—Cinematógrafo, banda militar, patines, law-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.

Varietés: Onairive, Les Mingorance, La Colomba y «Don Genaro El Feo». Tarde, a las 7.—Noche, a las 9 1/2.

BOLSA

Cotización Oficial del 29 de Agosto de 1912.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', '00', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. Includes entries for 4 por 100 perpetuo, 4 por 100 amortizable, etc.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', '00', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Desembolso', 'Cambios de hoy', and 'Interés anual 00'. Includes entries for Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO', and 'Pesetas y pesetas oro'. Includes entries for 4 por 100 perpetuo, París, a la vista, etc.

CIENCIA MODERNA

En el mundo de hoy los científicos han jugado con su la...
Faltaba en su mundo de hoy los científicos han jugado con su la...

Solamente hace algunos años el Preparado Ebrej se dió...
Solamente hace algunos años el Preparado Ebrej se dió a conocer...

La nueva de las notables cualidades del Preparado Ebrej...
La nueva de las notables cualidades del Preparado Ebrej se ha extendido...

Las ideas del Profesor Ebrej al dedicar veinte años de su...
Las ideas del Profesor Ebrej al dedicar veinte años de su vida al estudio...

Durante todo el tiempo consultó con los químicos y profes...
Durante todo el tiempo consultó con los químicos y profesores más acaudalados...

Bien sabido es que muchos hombres de ciencia dicen que...
Bien sabido es que muchos hombres de ciencia dicen que no hay cura...

Se habian publicado unas otras reseñas increíbles de los...
Se habian publicado unas otras reseñas increíbles de los resultados...

«Profesor Ebrej.—Retirado señor: Hace como cuatro...
«Profesor Ebrej.—Retirado señor: Hace como cuatro años la caspa...

«Al cabo de un mes de seguir usándolo empecé a observar...
«Al cabo de un mes de seguir usándolo empecé a observar que en la coronilla...

El Preparado de Ebrej se manufactura solamente en los...
El Preparado de Ebrej se manufactura solamente en los laboratorios de Ebrej...

Un libro acerca de las enfermedades del pelicraneo y su...
Un libro acerca de las enfermedades del pelicraneo y su cura será enviado...

Regaliz Pectoral L. B. á base de Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida...
La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida...

Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja. SIEGEL COOPER CO

Construcción é instalación DE MAQUINAS

y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA y LA MANTeca

INGENIERO CONSTRUCTOR 170, RUE MICHEL BIZOT, Paris

SALUD Y BELLEZA

La belleza es para la mujer un don divino, ideal supremo, cuya preservación...

Este medicamento, de jamás desmentida eficacia, son las CRANTILLAS DEL «DR. GRANT.»

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Subscription type and Price. Includes Madrid, Provincias, Portugal, and Extranjero.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa...

No se admiten sellos de Correos. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador...

Apartado de Correos, núm. 100

Dolores de la gata

La gata hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Las punzadas son entonces horribles.

EUCALYPTOL ANTHOINE

Cura en algunos días resfriado, bronquitis, catarro, gripe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coleriformes...

contiene 25 centigramos de Eucalyptol.

INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda, no hay tiempo que perder.

Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando es indispensable, la sangre pronto se recarga de impurezas...

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color anormal y deje asientos de mal aspecto y olores.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Los Pilóros de Foster para los riñones.

Los Pilóros de Foster para los riñones. Este específico ayuda a los riñones a eliminar los venenos y sus efectos son permanentes.

«La Reunión», Viña de José Barrá é Hijos. Manuel Johnson, Obispo 53 y 55. Agentes especiales.

AFRICAN Association Lmtd.

Casa en Liverpool, Manchester y Hamburgo. DIRECCION TELEGRÁFICA «Degama» Liverpool

Comerciantes, exportadores de la tan acreditada harina marca El Otero y de otras muelas; también del inmejorable Jabón marca Dos Alas.

Ingredientes químicos para abonos, asfite superior, patatas de semilla inglesa de gran rendimiento y calidad ya conocida de los principales agricultores.

Consignaciones: las admiten de frutos y cochinita, garantizando la mayor economía y el mejor precio del mercado.

Una curación que se presta a reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente:

Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, á consecuencia del cual se me presentó un fuerte constipado que desistí por entonces y degeneró en un catarro de la nariz.

Después de haber ensayado el verdadero Alquitrán Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: 23 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del franco que usted me ha enviado...

«La agradezco en extremo el haber inventado el Alquitrán Guyot, y creo que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tengo.»

El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua.

Los Arietes Hidráulicos RIF E. No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, invernadero, prado, fuentes y jardín permanente.

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías.

Almalmes, Picos, Legon rastro, Anada, Pales, Cuñas, Rastrillas, Martillos, Acero octagonal, Barrenas en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

METALURGICA ANTONIO RUSCONI

CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000 BRESCIA (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías.

Almalmes, Picos, Legon rastro, Anada, Pales, Cuñas, Rastrillas, Martillos, Acero octagonal, Barrenas en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

NIZA Le Gran Palais

2, BOULEVARD DE COURCELLES

Departamentos anuebiados ó no, de tres á seis habitaciones, con cocina.

Este gran establecimiento tiene todo el confort moderno.

Para informes dirigirse al director.

Compañía Madrileña de Teléfonos

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á tarifa siguiente:

Servicio de abonados (A) Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras...

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE. OBRA SENSACIONAL La Cuestión Sexual. Por el Profesor Dr. AUGUSTO FOREL.

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia, VINO Y JARABE DESCHIEINI



MAS VELOCES

que los caballos de carreras HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

«A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocada el rótulo en las siguientes preparaciones:»

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en el TONICO ORIENTAL, en el TONICO OCCIDENTAL, en el TONICO USUAL, en el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la EMULSION DE LANMAN & KEMP, en el UNGUENTO HA...

25 AÑOS DE EXITO

ENRIQUE NESTLE VEVEY SUIZA. RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES. 15 DIPLOMAS DE HONOR 18 MEDALLAS DE ORO

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6). Teléfono 617.—MADRID

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY MOTROUS, cerca de Paris